

# 北京鋼院

BEIJING GANGYUAN

内部发行 請勿外传

第165期

1977年8月1日

伟大的中国人民

解放军万岁！



毛主席教导我们：

没有一个人的军队，便没有人民的一切。  
我们将不但有一个强大的陆军，而且有一个强大的空军和一个强大的海军。  
提高警惕，保卫祖国。

## 英明领袖华主席主持中共中央、国务院、中央军委召开的大会 隆重庆祝中国人民解放军建军五十周年

华主席向英雄的中国人民解放军指战员、民兵、复员退伍军人、烈军属致以热烈的祝贺和亲切的慰问  
叶副主席在大会上作重要讲话 邓副主席以及党和国家其他领导人出席大会 工农兵代表在会上发了言

新华社北京一九七七年七月三十一日讯  
在欢呼我们党取得第十一次路线斗争伟大胜利的时候，中共中央、国务院、中央军委今天下午在北京隆重召开中国人民解放军建军五十周年庆祝大会。

中共中央主席、中央军委主席、国务院总理华国锋主持了庆祝大会。

中共中央副主席、中央军委副主席、国防部长叶剑英在大会上作了重要讲话。

中共中央副主席、中央军委副主席、国务院副总理、中国人民解放军总参谋长邓小平，中共中央政治局委员李先念、纪登奎、汪东兴、吴德、许世友、韦国清、李德生、陈永贵，政

治局候补委员吴桂贤、苏振华、倪志福、赛福鼎，中央军委副主席徐向前、聂荣臻，人大常委会副委员长郭沫若、陈云、谭震林、李井泉、张鼎丞、邓颖超、阿沛·阿旺晋美、周建人、胡厥文，国务院副总理王震、余秋里、谷牧，中央军委常委粟裕，政协全国委员会副主席沈雁冰，最高人民法院院长江华，出席了大会。

下午三时，华主席、叶剑英、邓小平副主席，身穿军装，同党和国家的其他领导同志一起走上主席台。这时，全场起立，长时间地热烈鼓掌。

华主席宣布大会开始。全场再次爆发出雷鸣般的掌声。中国人民解放军军乐团奏《东方红》。

华主席说，今年的“八一”建军节，是中国人民解放军建军五十周年纪念日。我们是在我们党一举粉碎王洪文、张春桥、江青、姚文元反党集团取得了伟大的历史性胜利的时候，是在全党、全军、全国人民热烈庆祝党的十一届三中全会胜利召开，迎接党的第十一次全国代表大会召开的时候，来隆重纪念这个光辉节日的。

华主席说，在这个光辉的节日里，我代表中共中央、国务院、中央军委和全国各族人民，向英雄的中国人民解放军全体指战员，向亿万民兵，致以热烈的祝贺和亲切的慰问！向全体复员退伍军人、烈军属，致以热烈的祝贺和亲切的慰问！  
(下转第三版)



# 在中国人民解放军 建军五十周年庆祝大会上的讲话

叶剑英

同志们：

伟大的领袖和导师毛泽东主席亲手缔造和培育的中国人民解放军，从诞生到现在，已经整整半个世纪了。今天，在欢呼我们党取得第十一次路线斗争伟大胜利的时候，热烈庆祝我军建军五十周年，我们感到无比喜悦！

自从一九一九年马列主义在中国传播开来，一九二一年成立中国共产党，一九二七年又诞生了中国共产党领导的人民军队，中国人民就把自己的命运操在自己的手里。千百年来我们中华民族苦难深重的历史从此就将结束了，无数志士仁人前仆后继梦寐以求的新中国看到曙光了。

中国共产党独立领导武装革命，开始于一九二七年八月一日的南昌起义。南昌起义打响了反对国民党反动派的第一枪，在全党和全国人民面前树立了一面鲜明的武装斗争的旗帜。然而使这个起义终于获得结果，作为人民武装革命胜利伟大起点的，是毛主席亲自领导的秋收起义和向井冈山进军。毛主席亲自建立了第一支工农红军，创立了第一个农村革命根据地。毛主席开辟的农村包围城市、武装夺取政权的崭新道路，是无产阶级革命史上的伟大创举。

忆往昔峥嵘岁月稠。五十年前的青年人，现在已经白发苍苍。当时革命的领导人，许多已经不在世了。但是，他们毕生为之奋斗的革命事业已经结出了丰硕的果实。

我们无限怀念我们党、我们军队、我们人民共和国的缔造者，伟大的领袖和导师毛泽东主席！

我们无限怀念为中国人民革命事业鞠躬尽瘁的敬爱的周恩来总理、朱德委员长、康生副主席，无限怀念同毛主席一起建党的敬爱的董必武副委员长，无限怀念对创建和发展我军卓著功绩的贺龙同志、陈毅同志、罗荣桓同志、叶挺同志和方志敏同志、刘志丹同志等老一辈的无产阶级革命家！

在南昌起义、秋收起义、广州起义以及其他许多地区的起义中壮烈牺牲的同志，在人民解放战争和人民革命中英勇牺牲的烈士们永垂不朽！为中国人民的革命事业献出了生命的白求恩同志等许多国际主义战士永垂不朽！

同志们：

中国人民解放军五十年的历史，是一部在毛主席的伟大旗帜下战胜国内外强大敌人的威武雄壮的史诗，也是一部毛主席的正确的政治路线和军事路线战胜“左”右倾机会主义路线的历史。要不要搞武装斗争，要不要一支共产党绝对领导的、始终保持无产阶级性质的军队，这是我们党同陈独秀、王明、张国焘、直到彭德怀、刘少奇、林彪、王张江姚“四人帮”斗争的一个根本问题。

一九二七年，蒋介石叛变革命，血腥屠杀工农，中国革命还有没有希望，究竟向何处去，问题严重地摆到了中国共产党和中国人民面前。毛主席提出了“枪杆子里面出政权”的著名论断。敌人搞白色恐怖杀我们是下了决心的，我们为什么不下决心去杀他们？敌人杀我们是因为他们手里有刀有枪，难道我们不可以从敌人手里夺，不可以自己造吗？在毛泽东思想指引下，共产党人和革命群众拿起武器，在山区的上山，在湖滨的下湖，以武装的革命反对武装的反革命。正如毛主席所指出的：“革命失败，得了惨痛的教训，于是有了南昌起义、秋收起义和广州起义，进入了创造红军的新时期。这个时期是我们党彻底地认识军队的重要性的极

端紧要的时期。”

毛主席对当时敌我力量的对比，对帝国主义和国内各派军阀之间的矛盾，对中国社会政治经济的不平衡状态，作了马克思主义的科学分析，预见到中国革命的长期性，充分地估计了农民反帝反封建的积极性，指明了在反动统治薄弱的农村聚积力量，实行工农武装割据，以农村包围城市，最后夺取城市，夺取全国政权的道路。

毛主席的这个光辉思想，对中国革命的胜利具有决定意义。它一方面反对了陈独秀的右倾投降主义，另一方面又反对了“左”倾冒险主义。瞿秋白、李立三、王明路线都试了，都行不通，都失败了。只有毛主席指引的道路，才是唯一正确的道路，才是胜利的道路。

星星之火，可以燎原。在无产阶级先锋队共产党的领导下，以广大农村为依托，以农民为主体，开展土地革命，组织军队，准备干部，建立政权，使革命根据地由小到大、由少到多地波浪式推进。这样，支持了长期的革命战争，发展壮大人民军队，逐步削弱以至最后消灭了敌人。

中国人民正是沿着毛主席指引的道路，经过二十二年的革命战争，用枪杆子造出了一个中华人民共和国。在一个几万万人口的大国取得革命胜利，改变了东方和世界的形势，这是继列宁领导的伟大十月社会主义革命胜利之后具有世界意义的伟大事件。

毛主席指出：“没有一个人民的军队，便没有人民的一切。”“在中国，离开了武装斗争，就没有无产阶级的地位，就没有人民的地位，就没有共产党的地位，就没有革命的胜利。”事情很清楚，如果没有一支党领导下的用毛泽东思想武装起来的强大的人民解放军，旧中国就不能破坏，新中国就不能建立，就是建立了也不能巩固。解放后的二十八年，我们所以能够胜利地进行社会主义革命和社会主义建设，能够胜利地进行无产阶级文化大革命和粉碎“四人帮”的斗争，保持全国局势稳定，一个重要原因也是由于有一支党领导下的用毛泽东思想武装起来的强大的人民解放军。

中国人民的胜利，应该归功于伟大的领袖和导师毛主席。毛主席的旗帜是团结的旗帜，胜利的旗帜。有了毛主席，我们的党才成为伟大的、光荣的、正确的党。同样，有了毛主席，我们的军队才成为伟大的、战无不胜的人民军队。正如恩格斯称颂马克思那样，没有他，我们至今还会在黑暗中徘徊。毛主席建立的丰功伟绩是永世长存的。

毛主席是当代最伟大的马克思主义者。毛主席把马克思列宁主义的普遍真理同中国革命的具体实践相结合，在各个方面继承、捍卫和发展了马克思列宁主义。毛主席的军事思想，极大地丰富了马克思列宁主义军事学说的宝库，是我们取之不尽、用之不竭的胜利源泉，是被压迫人民被压迫民族战胜敌人争取解放的强大思想武器。

毛主席军事思想的一个重要组成部分，是关于人民军队的思想。毛主席亲自起草的古田会议决议这个纲领性文件，把我军完全建立在马克思列宁主义基础上，成为一支区别于一切旧式军队的新型人民军队。在长期的革命斗争实践中，毛主席又不断发展了人民军队的思想。

我们军队置于中国共产党的绝对领导之下，设立政治委员和政治机关，支部建在连上，实行党委集体领导下的首长分工负责制，

这是中国历史上没有也不可能有的。依靠党的领导，执行党的正确路线，使我军保持了无产阶级的人民军队的性质，不致成为资产阶级野心家阴谋家的工具。撼山易，撼解放军难，从张国焘到林彪、“四人帮”，阴谋破坏我们这支军队都没有能够得逞，原因就在这里。

我们军队是执行革命的政治任务的武装集团。打仗是我军的主要任务，还要执行工作队、生产队的任务。“人人个个不但会打仗，会作群众工作，又会生产”。毛主席在指明社会主义时期我军建设方向的《五·七指示》中进一步规定，军队应该是一个大学校，除打仗以外，还可做各种工作，又要随时参加批判资产阶级的文化大革命斗争。就是打仗这一项，也不单纯是军事斗争，而是服务于政治斗争的，很多情况下是打的政治仗。

我们军队有一种极其重要极其显著的东西，就是革命的政治工作。这是我军的生命线。有了这个，我们军队才一新面目。毛主席提出用党的正确路线教育部队，实行三大纪律八项注意，官兵一致、军民一致、瓦解敌军的原则，开展政治、经济、军事三大民主，以彻底破除一切旧军队官兵之间、上下之间、军民之间、的对立关系，造成一个又有集中又有民主，又有纪律又有自由，又有统一意志，又有个人心情舒畅、生动活泼的政治局面。这样的政治局面，不仅对军队，对党对国家都是非常重要的。有了这样的政治局面，全党全军全国人民就能团结一致，战胜各种困难，经受任何风险。

归根到底，我们军队一个总的原则，就是紧紧地和人民站在一起，全心全意地为人民服务。人民是最好的鉴定人。是不是人民的军队，自己说不算数，要人民说了才算数。军队在人民眼里看成是自己的军队，这个军队就无敌于天下。

毛主席军事思想的另一个重要组成部分，是关于人民战争的思想。我们在几十年的革命战争中，打败了蒋介石，打败了日本帝国主义，打败了强大凶恶的国内外敌人，没有什么神秘之处，无非就是依靠人民。我们实行的是全民皆兵，实行的是野战军、地方武装和民兵三结合的体制，实行的是武装人民和非武装人民相结合。依靠人民这个对我军来说最重要的条件，就弥补了武器装备的不足，就能使我军由劣势变为优势，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海。我们是靠人民战争起家的、取胜的。这个法宝，我们过去靠它，现在靠它，将来仍然要靠它。

毛主席在建设人民军队、领导革命战争的长期的伟大实践中，极大地发展和完善了人民战争的战略战术。毛主席伟大的革命胆略，高超的军事艺术，统率那么多军队，指挥那么多战役，领导那么艰巨的长征，打了那么多大胜仗，在战争史上是少见的。毛主席用兵如神，运筹帷幄之中，决胜千里之外，不但得心应手地指挥我千军万马，而且迫使敌人不得不听从调动，在任何情况下都能把握主动，在危急关头都能化险为夷。从井冈山的十六字诀，到十大军事原则，毛主席领导我们打仗，从来不拘一格，你打你的，我打我的，把唯物辩证法运用于战争，达到了炉火纯青的高度。

马克思在总结巴黎公社历史经验时指出，要消灭阶级统治和阶级压迫，实现社会的根本变革，必须先实行无产阶级专政，而无产阶级

(下转第三版)



(上接第二版)

**专政的首要条件就是无产阶级的军队。**毛主席关于人民军队、人民战争以及人民战争战略战术的思想，使马克思主义关于无产阶级革命和无产阶级专政的学说更加丰富和发展了。毛主席无一不是根据马克思列宁主义的原则，又无一不是根据革命的实践进行伟大的创造。毛主席这种马克思主义的创造精神，本身就是我们学习的典范。

毛主席的军事思想是放之四海而皆准、万古长青的马克思主义普遍真理。只要还存在着阶级和阶级斗争，存在着帝国主义、社会帝国主义，只要战争这个怪物还没有从人类社会中消失，毛主席的军事思想始终是百战百胜的武器。我们现在的根本任务，就是要认真学习 and 掌握毛主席的军事思想，完整地准确地理解和贯彻毛泽东思想和毛主席革命路线。老同志要活到老，学到老，要搞好传帮带。年青的同志要立志把这无比珍贵的遗产继承下来，代代相传。林彪蓄意歪曲毛泽东思想，把毛泽东思想同马列主义割裂开来。王张江姚“四人帮”把毛泽东思想和我党我军的优良传统，说成是“民主革命时期的东西”，重弹修正主义的“过时论”老调。他们从根本上否定指导我们党的思想理论基础，妄图复辟资本主义，真是蚍蜉撼大树，可笑不自量！

林彪、“四人帮”极端仇视我们这支伟大的军队，他们疯狂地反军乱军，残酷打击和迫害忠于党、忠于毛主席革命路线的军队领导干部，妄图毁我长城。我们一定要象爱护眼睛一样，爱护自己的军队。总结我们的经验，特别是同林彪、“四人帮”作斗争的经验，要按照毛主席的思想和路线进一步把我军建设好，就一定要恢复和发扬我党我军的优良传统和作风。

必须使枪杆子牢牢掌握在党和人民手里，决不能让“四人帮”、林彪那样的大小野心家篡夺我军各级领导权；

必须搞马克思主义，搞团结，搞光明正大，决不能象“四人帮”、林彪那样搞修正主义，搞分裂，搞阴谋诡计；

必须完整地准确地理解和贯彻毛主席的思想和路线，决不能象“四人帮”、林彪那样歪曲篡改毛泽东思想，摘取片言只语，骗人吓人；

必须坚持党的实事求是、群众路线的作风，决不能象“四人帮”、林彪那样搞唯心论、形而上学，说假话，骑在人民头上称王称霸；

必须坚持无产阶级党性，一切从人民的利益出发，决不能象“四人帮”、林彪那样结成资产阶级帮派体系，唯利是图，唯权是夺；

必须坚持正常的民主生活，广开言路，决不能象“四人帮”、林彪那样开“帽子工厂”、“钢铁工厂”，一提不同意见，就把人一棍子

打死；

一必须坚持维护党和军队的纪律，决不能象“四人帮”、林彪那样搞无政府主义，“踢开党委闹革命”，肆意破坏捣乱；

必须加速我军革命化现代化建设，决不能象“四人帮”、林彪那样把军事和政治对立起来，破坏革命化，取消现代化。

同志们！我在今年三月中央工作会议上讲过，毛主席生前语重心长地说，他一生作了两件事情，一件是打倒了蒋介石，把蒋介石赶到台湾，战胜了日本帝国主义，把日本帝国主义赶出中国；一件是胜利地进行了无产阶级文化大革命。毛主席为中国人民，为国际无产阶级和全世界革命人民立下了丰功伟绩，他的一生，远远不止做了这两件事。毛主席所以这样说，是他总结了半个多世纪以来的经验，用上面说的两件事告诫我们，要坚持无产阶级革命路线，放手发动群众，必要时用大民主的办法，进行文化大革命，防止国内资本主义复辟；要注意战争，随时准备用人民战争的办法粉碎社会帝国主义、帝国主义的侵略。这是毛主席留给我们的无产阶级专政下继续革命的意义深远的“锦囊”。

当前，我们处在承前启后、继往开来的重要历史时期。华国锋同志是毛主席生前亲自选定的好接班人，是毛主席的好学生，是我们的好领袖，好统帅。华主席忠实继承毛主席的遗志，高举毛主席的伟大旗帜，粉碎“四人帮”之后，提出抓纲治国、大治天下的战略决策，采取一系列有力措施，贯彻执行毛主席的革命路线和政策，成效显著，人民高兴。华主席作领袖，可以保持我们党和国家最高领导的长期稳定性，这是一件十分令人喜悦的大事，对无产阶级革命事业来说是非常重要的。我们完全可以有信心地说，有英明领袖华主席的领导，有华主席为首的党中央集体的政治经验和集体的智慧，我们的党，我们的军队，我们的国家一定能沿着毛主席开辟的航道，继续革命，胜利前进。

华主席号召我们：“抓住当前的有利时机，努力做好我们的工作，尽快地使我们的国家强盛起来”，一再指示要抓纲治军，“要加速人民解放军的革命化、现代化建设”。革命化，就是要把毛主席关于军队建设的路线、方针、原则全面贯彻落实，这是统帅，是灵魂。革命化，就是要继承和发扬毛主席培育的我党我军的优良传统，保持艰苦奋斗的革命精神。加强革命化，才能加速现代化。我军的现代化，就是要有一支强大的陆军空军海军，要有现代化的武器装备，包括导弹和核武器，要严格训练，按实战要求苦练过硬的杀敌本领，熟练掌握使用现代化武器装备的新技术，以及随之

而来的新战术。全国的工人、农民、知识分子，人民解放军的全体指挥员、战斗员，一定要抓紧时间，加快速度，加强军队建设，加强民兵建设和人防建设，加强国防科学研究和国防工业生产。当前，苏美争霸愈演愈烈，世界大战总有一天会打起来。我们要认清这个形势，要有战争观念，要认真落实毛主席关于“深挖洞，广积粮，不称霸”的战略方针和“军队要整顿”、“要准备打仗”的指示，要立足于早打、大打。只要我们做好了充分的准备，如果有哪个国外的敌人对我们发动侵略，我们一定能在英明统帅华主席的领导下，用毛主席教给我们的人民战争的办法，坚决、彻底、干净、全部地把他们消灭掉！

“一定要解放台湾”，是毛主席、周总理的遗志，是八亿人民的共同心愿。台湾省是中国领土不可分割的一部分，在什么时候、采取什么方式解放台湾，是中国的内政，任何人无权干涉。我们一定要和台湾同胞一道，完成解放台湾、统一祖国的神圣大业。

同志们！最近华主席亲自主持召开的党的十届三中全会，是一次具有重大历史意义的会议。这次会议，巩固发展了粉碎“四人帮”的伟大胜利成果，为召开党的第十一次全国代表大会作了充分的准备。我们要以革命和生产的优异成绩，迎接这次大会的胜利召开。我们一定要永远高举和捍卫毛主席的伟大旗帜。在毛主席的旗帜上写着光辉灿烂的大字：“无产阶级专政”、“继续革命”。我们要坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，把毛主席开创的无产阶级革命事业进行到底！我们一定要进一步掀起学习马列著作和毛主席著作的新高潮，使伟大的精神力量化为巨大的物质力量。我们一定要深入揭批“四人帮”，从政治上、思想上、组织上彻底肃清他们的流毒和影响，夺取这场伟大斗争的全胜。我们一定要遵循毛主席关于三个世界划分的战略思想，坚决执行毛主席的革命外交路线，反对苏美两个超级大国的霸权主义。我们一定要进一步开展工业学大庆、农业学大寨、学雷锋、学“硬骨头六连”的群众运动，来一场革命和生产的大竞赛。我们一定要在本世纪内把我国建设成为具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的强大的社会主义国家，为人类做出较大的贡献！

伟大的中国人民万岁！

伟大的中国人民解放军万岁！

伟大的、光荣的、正确的中国共产党万岁！

伟大的中华人民共和国万岁！

战无不胜的马克思主义、列宁主义、毛泽东思想万岁！

## 隆重庆祝中国人民解放军建军五十周年

(上接第一版)

华主席在热烈掌声中请叶剑英副主席讲话。

叶剑英副主席在讲话中说，中国人民解放军五十年的历史，是一部在毛主席的伟大旗帜下战胜国内外强大敌人的威武雄壮的史诗，也是一部毛主席的正确政治路线和军事路线战胜“左”右倾机会主义路线的历史。他强调指出，中国人民的胜利，应该归功于伟大的领袖和导师毛主席。毛主席的旗帜是团结的旗帜，胜利的旗帜。有了毛主席，我们的党才成为伟大的、光荣的、正确的党。同样，有了毛主席，我们的军队才成为伟大的、战无不胜的人民军队。正如恩格斯称颂马克思那样，**没有他，我们至今还会在黑暗中徘徊。**毛主席建立的丰功伟绩是永世长存的。

接着，叶副主席全面论述了毛主席的军事思想，批判了林彪、“四人帮”反革命的修正主义路线。他说，我们现在的根本任务，就是要认真学习 and 掌握毛主席的军事思想，完整地准确地理解和贯彻毛泽东思想和毛主席革命路线。

叶副主席指出：当前，我们处在承前启后、继往开来的重要历史时期。华国锋同志是毛主席

生前亲自选定的好接班人，是毛主席的好学生，是我们的好领袖，好统帅。华主席忠实继承毛主席的遗志，高举毛主席的伟大旗帜，粉碎“四人帮”之后，提出抓纲治国、大治天下的战略决策，采取一系列有力措施，贯彻执行毛主席的革命路线和政策，成效显著，人民高兴。华主席作领袖，可以保持我们党和国家最高领导的长期稳定性，这是一件十分令人喜悦的大事，对无产阶级革命事业来说是非常重要的。他号召全国的工人、农民、知识分子，人民解放军的全体指挥员、战斗员，一定要抓紧时间，加快速度，加强军队建设，加强民兵建设和人防建设，加强国防科学研究和国防工业生产。他说，当前，苏美争霸愈演愈烈，世界大战总有一天会打起来。我们要认清这个形势，要有战争观念，要认真落实毛主席关于“深挖洞，广积粮，不称霸”的战略方针和“军队要整顿”、“要准备打仗”的指示，要立足于早打、大打。只要我们做好了充分的准备，如果有哪个国外的敌人对我们发动侵略，我们一定能在英明统帅华主席的领导下，用毛主席教给我们的人民战争的办法，坚决、彻底、干净、全部地把他们消灭掉！我们一定要和台湾同胞一道，完成解放台湾、统一祖国的

神圣大业。

叶副主席最后说，我们一定要永远高举和捍卫毛主席的伟大旗帜。在毛主席的旗帜上写着光辉灿烂的大字：“无产阶级专政”、“继续革命”。我们要坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，把毛主席开创的无产阶级革命事业进行到底！我们一定要进一步掀起学习马列著作和毛主席著作的新高潮，使伟大的精神力量化为巨大的物质力量。我们一定要深入揭批“四人帮”，从政治上、思想上、组织上彻底肃清他们的流毒和影响，夺取这场伟大斗争的全胜。我们一定要遵循毛主席关于三个世界划分的战略思想，坚决执行毛主席的革命外交路线，反对苏美两个超级大国的霸权主义。我们一定要进一步开展工业学大庆、农业学大寨、学雷锋、学“硬骨头六连”的群众运动，来一场革命和生产的大竞赛。我们一定要在本世纪内把我国建设成为具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的强大的社会主义国家，为人类做出较大的贡献！

叶副主席的讲话不断激起一阵阵热烈的掌声。

首都工人代表刘满囤、农民代表田淑兰和“硬骨头六连”指导员赵传喜在会上发了言。他们表示，永远高举毛主席的伟大旗帜，更加紧密地团结在以华主席为首的党中央周

(下转第四版)



# 加 速 国 防 现 代 化

## ——庆祝中国人民解放军建军五十周年

### 《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》社论

在党的十一届三中全会胜利闭幕，党的十一大将要召开的大喜日子里，全党全军全国各族人民庆祝中国人民解放军建军五十周年，心潮澎湃，激情满怀，格外欢欣鼓舞。

在这个光辉的节日，我们深切怀念伟大的领袖和导师、人民解放军的缔造者毛泽东主席；怀念为中国人民革命事业鞠躬尽瘁的敬爱的周恩来总理、朱德委员长、康生副主席、董必武副委员长，怀念对创建和发展我军卓著功绩的贺龙同志、陈毅同志、罗荣桓同志、叶挺同志和方志敏同志、刘志丹同志等老一代的无产阶级革命家！我们永远纪念在人民解放战争和人民革命中英勇牺牲的烈士们！我们向解放军全体指战员、全国民兵和为国防建设作出贡献的工人、农民、知识分子致敬！

人民解放军的五十年，是在毛主席的伟大旗帜下战斗的五十年。我军从无到有，从小到大，从弱到强，都是毛主席的革命路线战胜机会主义路线的结果。建党初期，陈独秀否认武装斗争的必要性，蒋介石一反动，轰轰烈烈的大革命就被葬送了。一九二七年，毛主席的革命路线战胜了陈独秀的右倾机会主义路线，于是就有南昌起义、秋收起义、广州起义和其他地区的武装起义，就有了向井冈山的进军。毛主席亲自建立了第一支工农红军，创立了第一个农村革命根据地，开辟了农村包围城市，武装夺取政权的崭新道路。后来，王明的“左”倾机会主义路线占统治地位，使我们党和军队遭到极严重的损失。一九三五年的遵义会议，结束了王明“左”倾机会主义路线的统治，确立了毛主席在全党全军的领导地位，我们党和军队才转危为安，从此我军不断发展壮大，终于打败了日本帝国主义，打败了蒋介石，夺取了全国政权。新中国建立后，人民解放军作为无产阶级专政的坚强柱石，保卫了祖国的安全，保卫了社会主义革命和社会主义建设。在文化大革命中，林彪伙同“四人帮”，搞修正主义，搞分裂，搞阴谋诡计，反党乱军，妄图毁我长城。一九七一年，毛主席领导我们粉碎了林彪反党阴谋集团，取得了第十次路线斗争的伟大胜利。一九七六年，毛主席继承毛主席的遗志，领导我们一举粉碎了王张江姚“四人帮”反党阴谋集团，取得了第十一次路线斗争的伟大胜利。这次胜利挽救了革命，挽救了党，也使“四人帮”篡夺军权、毁我长城的阴谋彻底破产。历史证明，毛主席的旗帜是团结的旗帜，胜利的旗帜，永远高举和捍卫毛主席的

伟大旗帜，是全党全军全国人民的神圣职责。

高举毛主席的伟大旗帜，就要按照毛主席的军事思想和路线来建设我们的军队，建设我们的国防。毛主席是当代最伟大的马克思主义者，在各个领域，包括军事领域，继承、捍卫和发展了马克思列宁主义。毛主席关于人民军队的思想、人民战争思想和人民战争的一整套战略战术，关于党指挥枪，军队政治工作的原则，要建设强大的陆军、空军和海军，要搞一点原子弹、氢弹等的论述，都极大地丰富了马列主义的军事理论宝库。这是我们的宝贵财富，也是全世界特别是第三世界被压迫人民和民族的斗争武器。几十年来，毛主席领导我军进行了长期的、艰难曲折的斗争，总结了丰富的经验，写了一系列重要的军事著作，形成了一套完备的军事思想体系。我们必须准确、完整地领会毛主席的军事思想，来指导我们的军队建设和国防建设。

现在，苏美两霸激烈争夺，战争因素正在增长，特别是苏修亡我之心不死，我们必须加强军队建设，加速国防现代化。毛主席指出：

**“我们现在已经比过去强，以后还要比现在强，不但要有更多的飞机和大炮，而且还要有原子弹。在今天的世界上，我们要不受人家欺负，就不能没有这个东西。”**周总理根据毛主席指示提出的“四个现代化”，就包括了国防现代化。王张江姚反党乱军，严重危害军队建设和国防建设。我们要准备打仗，他们就说是“不以阶级斗争为纲”；我们要把国防工业搞上去，他们就说是“唯武器论”；我们要加强军事训练，他们就说是“单纯军事观点”；我们要整顿军队，他们就说是“复辟”；我们要发扬军队优良传统，他们就说是“复旧”；如此等等。他们的这一套，就是要摧毁人民解放军这个无产阶级专政的柱石，使我国重新沦为任人宰割的半殖民地半封建国家。粉碎“四人帮”，扫清了军队建设的最大障碍，现在我们有可能沿着毛主席军事思想和建军路线前进，把部队建设搞好，把国防搞上去了。

毛主席高举毛主席的伟大旗帜，提出了抓纲治军的一系列措施，号召我们“要加速人民解放军的革命化、现代化建设”。全军指战员要响应华主席、党中央的号召，把揭批“四人帮”的政治大革命进行到底。要认真搞好十个“应该不应该”的教育，划清路线是非，从政治上、思想上、组织上把“四人帮”、林彪那一套修正主义货色彻底破除掉，肃清其流毒和

影响。要发扬我军的优良传统，加强思想政治工作，严格训练，严格要求，培养更多的雷锋式的战士和“硬骨头六连”式的连队。军队要依靠人民，人民要支持军队。军队和地方之间，军队和人民群众之间，要更加紧密地团结起来。**“全国学人民解放军，解放军学全国人民”**。**“军民团结如一人，试看天下谁能敌”**！

建设现代化的国防，要正确解决国防建设和经济建设的关系。强大的国防要有强大的经济实力作基础，**“只有经济建设发展得更快了，国防建设才能够有更大的进步。”**如果农业、工业上不去，科技上不去，国防现代化又怎么能实现？人民解放军要积极参加和支援社会主义经济建设。关心经济建设，也就是关心国防建设。全国的工人、农民、知识分子要为在本世纪实现四个现代化而努力奋斗。粮食、钢铁、石油等等工农产品生产得更多，科学技术兴旺发达，也就是为国防建设作出了贡献。

我们建设现代化的国防完全是为了防御。毛主席教导我们：**“深挖洞，广积粮，不称霸。”**我们现在不称霸，即使将来在经济上成为强国了，国防现代化了，我们也不称霸，不做超级大国。我们的原则是：**人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。**最近苏修大肆鼓噪，污蔑我们“好战”。苏修先生们，你们疯狂扩军，炫耀武力，到处伸手，侵略别人，在别国领土上驻扎了那么多兵，搞了那么多军事基地，这不叫好战？我们把你们争夺霸权的种种事实告诉人民，做了一点反侵略战争的准备，反而叫“好战”？这种强盗逻辑骗得了谁，吓得了谁！

在欢庆建军节的时候，我们非常想念生活在水深火热之中的台湾骨肉同胞。台湾一定要解放，祖国一定要统一，这是大势所趋，人心所向，任何人都阻挡不了。在什么时候，用什么方式解放台湾，完全是中国的内政，绝不允许别国干涉。

当前，我们国家的形势一派大好，越来越好。我们有毛主席的革命路线指引，有英明领袖华主席领导，有叶副主席、邓副主席和中央其他领导同志同心协力，有勤劳、勇敢、智慧的八亿人民，有英勇善战、具有优良传统的人民解放军，还有二十多年来经济建设的基础，我们完全有信心建设强大的国防。让我们更加紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，高举毛主席的伟大旗帜，为加速国防现代化而努力奋斗。

## 隆重庆祝中国人民解放军建军五十周年

（上接第三版）

围，认真贯彻落实华主席、党中央抓纲治国的战略决策，深入揭批“四人帮”，积极开展工业学大庆、农业学大寨、学雷锋、学硬骨头六连的群众运动，以抓革命，促生产，促工作，促战备的优异成绩，迎接党的十一大的胜利召开。

庆祝大会在人民大会堂举行。首都工、农、兵群众一万多人参加了大会。主席台上并排悬挂着伟大领袖和导师毛主席、英明领袖和统帅华主席着军装的巨幅画像，画像两侧是十面红旗。场内悬挂的大幅横标是：**“高举毛主席的伟大旗帜，把无产阶级专政下的继续革命进行到底！”****“在英明领袖和统帅华主席为首的党中央领导下，为加速我军的革命化现代化建设而奋斗！”**

庆祝大会自始至终充满着团结、战斗、胜利的热烈气氛。

大会在雄壮的《国际歌》乐曲声中结束。

出席大会的还有：

中国人民解放军各总部负责人、国防科委、各军兵种、军事院校、北京部队和北京卫戍区的负责人杨成武、张才干、向仲华、彭绍辉、李达、王尚荣、何正文、王诤、梁必业、徐立清、傅钟、黄玉昆、张震、曹思明、罗瑞卿、谭政、陈再道、王建安、张爱萍、李耀文、肖劲光、刘道生、杜义德、张廷发、高厚良、张达志、张池明、向守志、陈鹤桥、黄新廷、莫文骅、谭善和、王六生、吴克华、吕正操、宋时轮、肖克、唐亮、秦基伟、吴忠、杨俊生、李人林、华楠、戴镜元、彭富九、江文、叶运高；

中共中央各部门、人大常委会机关、国务院各部委、中共北京市委、市革命委员会的负责人张耀词、胡耀邦、李鑫、耿飚、郭玉峰、罗青长、王惠德、胡绩伟、王殊、朱穆之、张香

山、范戈、马纯古、王道义、康克清、于桑、周启才、范化民、张平化、姬鹏飞、黄华、袁宝华、宋养初、赵苍璧、李强、陈慕华、沙风、唐克、周之健、刘伟、李际泰、王子纲、李成芳、边疆、王星、肖寒、康世恩、钱正英、钱之光、段君毅、叶飞、钟夫翔、张劲夫、范子瑜、华山、刘西尧、黄志刚、王猛、方毅、陈国栋、王伏林、苏静、邹家华、林修德、姚依林、曾绍东、余立金、李长如、王匡、王冶秋、丁国钰、黄作珍。

出席大会的还有：陈奇涵、周士第、彭明治、李聚奎、李天焕、朱良才、唐天际、李寿轩、贺诚、张令彬、钱学森、朱光亚、王新亭、傅秋涛、郭化若、何长工、金如柏、李贞、刘型、薛明、林月琴、蔡啸、林丽韞。

出席大会的还有董其武、邓兆祥、程元、黄天明。

中国人民解放军先进单位，英雄模范代表，首都工人、农民、民兵、烈属、军属代表也出席了大会，他们是雷显成、刘风云、李家丰、刘殿章、武俊珩、李淑一、关海华、陈军凯、李宗贤。